Thème 2.4 : la logique algorithmique

Problème de gestion et solutions informatiques

Commentaires généraux :

Le problème de gestion est simple pour ne pas ajouter de la complexité à l’apprentissage ; il permet toutefois un lien avec la partie gestion du programme.

Le travail sur 3 programmes différents mais traitant d’un même problème permet de mettre en évidence les notions de variables, constantes, affichage et saisie en partant d’un outil que les élèves connaissent : le tableur. L’observation de deux langages met en évidence l’utilité d’une réflexion sur la logique algorithmique indépendamment de l’outil. La formalisation de cet algorithme évolue au cours du déroulement du cas ce qui, implicitement, signifie que la logique est plus importante que la forme.  

La nature différente des langages peut déboucher sur une analyse de l’adéquation entre un programme informatique et les besoins des utilisateurs : exemple : l’application en javascript peut convenir aux représentants qui se déplacent. Par souci de simplification, l’unité monétaire n’est pas spécifiée.

La précision des questions et leur grand nombre exigent une concentration certaine de la part des élèves qui seront récompensés de leurs efforts par le plaisir de créer leur premier programme.

Avant de commencer le travail avec les élèves, vous devez mettre à leur disposition :

· l’énoncé : « medicsante_support_eleve.doc» ;

· les fichiers contenus dans le répertoire « appli ».
Etape n°1 : compréhension du problème de gestion :


Avant d’analyser les programmes des applications Access et Internet, vous allez observer la solution développée sous tableur : ouvrir le fichier « facture.xls ».

Répondre aux questions suivantes à partir de la feuille « cellule_adresse » :

	
Questions

	Réponses

	1.1- Quel est le montant TTC correspondant à un montant HT de 100 ?
	Réponse : 119, 6

	1.2- Quelles sont les cellules contenant des données ?
	Réponse : B1 et B2

	1.3- Quelles sont les cellules contenant des formules de calcul ?
	Réponse : B3 et B4

	1.4- Que fait l’utilisateur pour utiliser cette application ?
	Réponse : il saisit un montant HT en B2


Dans la feuille «  cellule_nom » les adresses des cellules ont été remplacées par des noms :

B1 se nomme tauxtva

B2 se nomme ht

B3 se nomme tva

B4 se nomme ttc

Répondre à la  question suivante à partir de la feuille « cellule_nom » :

	Questions
	Réponses

	1.5- Quelles sont les formules de calcul contenues dans les cellules tva et ttc ?
	Réponse : cellule B3 nommée tva=ht*tauxtva cellule B4 nommée ttc=ht+tva

L’intérêt de cette question est de commencer à habituer les élèves aux noms de variables ; la comparaison programme et tableur sera facilitée.


Le tableau suivant permet d’analyser la séquence des opérations réalisées par l’utilisateur (la personne qui utilise le programme : vous ou quelqu’un d’autre) et par l’ordinateur.

	Liste des opérations
	Opérations réalisées par l’utilisateur


	Opérations réalisées par l’ordinateur



	1
	Saisir une valeur dans la cellule B2
	

	2
	
	Effectuer le calcul : =B2*B1
Stocker le résultat dans  la cellule B3

	3
	
	Afficher le résultat dans B3

	4
	
	Effectuer le calcul : =B2+B3
Stocker le résultat dans  la cellule B4

	5
	
	Afficher le résultat dans B4


1.6- Reproduire le tableau précédent et présenter la séquence des opérations de la feuille de calcul « cellule_nom ». 

	Liste des opérations
	Opérations réalisées par l’utilisateur
	Opérations réalisées par l’ordinateur

	1
	Saisir une valeur dans la cellule ht
	

	2
	
	Effectuer le calcul : =tauxtva*ht
Stocker le résultat dans  la cellule tva

	3
	
	Afficher le résultat dans tva

	4
	
	Effectuer le calcul : =ht+tva
Stocker le résultat dans  la cellule ttc

	5
	
	Afficher le résultat dans ttc


Etape n°2 : observation du programme sous Access :

Vous pouvez maintenant ouvrir le fichier « facture.mdb » :

Remarque : 
· l’ouverture du fichier Access peut s’accompagner d’affichage d’alerte de sécurité au démarrage ; ces alertes s’expliquent par le code VBA contenu dans le module du fichier qui pourrait être un virus ce qui n’est, bien sûr, pas le cas ! Vous pouvez donc ouvrir et utiliser ces fichiers sans aucun risque. 

· Un mode opératoire est fourni aux  élèves : répertoire : « modeop_access » pour exécuter un programme dans un module d’Access ; le logiciel utilisé pour créer ce mode opératoire est téléchargeable gratuitement à : http://www.framasoft.net/article1045.html.

Répondre aux questions suivantes à partir du fichier :

	Questions
	Réponses

	2.1- Quel est le montant TTC correspondant à un montant HT de 100 ?
	Réponse : 119, 6 (test implicite de l’application).

	2.2- Que fait l’utilisateur pour utiliser cette application ?
	Réponse : il saisit le montant HT (implicitement : il fait la même chose que pour le tableur).

	2.3- Que fait cette ligne de programme ?

MsgBox ("Le montant de la TVA est de : " & tva & Chr$(13) & "Le montant TTC est de :  " & ttc)
	Réponse : elle affiche le montant de la tva et du ttc ; le caractère & permet de concaténer la chaîne de caractère ; chr$(13) est un code correspondant à un retour à la ligne.

	2.4- A quelle ligne de programme correspond cette boîte de dialogue ? (recopier la ligne)
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	Réponse : saisie_ht = InputBox("Saisissez le montant HT :")

Ces deux questions (2.3 et 2.4)  obligent les élèves à s’approprier progressivement le code.

	2.5- A quoi servent ces deux lignes ?

tva = ht * tauxtva

ttc = ht + tva
	Réponse : calcul du montant de la tva et du montant ttc.

	2.6- La variable tva est déclarée comme réel (single). En déduire le type de la variable saisie_ht.
	Réponse : texte (lire les commentaires qui figurent en vert dans le code) le sens de cette réponse apparaît à la question 2.9.

	2.7- Quel est le type de la variable ht ?
	Réponse : réel 

	2.8- Quelle est l’utilité de la ligne suivante ?
ht = saisie_ht 
	Réponse : affecter saisie_ht à ht et ainsi obtenir une variable numérique sur laquelle on peut effectuer des opérations

	2.9- Saisir un texte comme « essai » dans la zone de saisie du montant ht. 
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Cliquer sur le bouton « Débogage », quelle est l’utilité des lignes suivantes (Const signifie « constante » (voir glossaire), Single veut dire « réel ») ?

Const tauxtva = 0.196

Dim ht As Single

Dim tva As Single

Dim ttc As Single
	Réponse :

L’interpréteur envoie un message d’erreur « incompatibilité de type ».

L’erreur volontairement provoquée met en évidence l’utilité de déclarer les variables et de contrôler la saisie ; ici il faudrait affiner la procédure de vérification de la saisie pour contrôler que le montant saisi est bien un nombre et non se limiter à contrôler que la zone est non vide ; la démarche test – observation – interprétation est souvent utile en informatique même sans faire de programmation.

Ces lignes permettent de déclarer le type attendu pour les données manipulées par le programme.


2.10- En vous appuyant sur le programme, compléter le tableau suivant (zones en pointillés) à l’aide des noms de variable (ht, tva et ttc) et de la constante tauxtva. 

	Liste des opérations
	Opérations réalisées par l’utilisateur
	Opérations réalisées par l’ordinateur

	1
	Saisir saisie_ht
	

	2
	
	Vérifier la saisie

Convertir la saisie en nombre (la variable numérique ht contient maintenant le montant hors taxe) 

	3
	
	Calculer ht*tauxtva

Et stocker dans tva

	4
	
	Calculer ht + tva

Et stocker dans ttc

	5
	
	Afficher tva et ttc


Remarques : 

- on n’insiste pas sur la procédure de vérification de saisie pour rester dans une suite d’instructions apparemment séquentielles pour l’élève : il ne faut pas oublier qu’il s’agit de grands débutants en programmation ! La notion de vérification de la saisie est cependant intéressante à introduire et permet de faire éventuellement un parallèle avec les types des champs des bases de données ;

- le parallèle tableur / langage de programmation est facile à faire : les cellules ont des adresses ou des noms et les variables ont des noms. La distinction entre le calcul et le stockage a comme objectif de souligner la notion d’affectation dans une variable.

2.11- À chaque opération correspond une instruction en langage visual basic (nom du langage utilisé pour créer des programmes dans Access notamment). Relier par des flèches les opérations et leur traduction en visual basic.

	Opérations
	Traduction en visual basic

	Déclaration des variables
	variable=INPUTBOX(« question »)

	Saisir une variable
	MSGBOX(« message » & variable)

	Afficher un message
	DIM nom_variable as type


Commentaire : cette démarche oblige les élèves à comprendre la syntaxe d’une instruction : généralisation d’une notation, démarche utile en informatique !

2.12- Compléter le tableau de synthèse suivant pour récapituler vos apprentissages.

	Logique algorithmique
	Visual Basic

	Déclaration
	Const tauxtva = 0.196

Dim ht As Single

Dim tva As Single

Dim ttc As Single

Dim saisie_ht As String

	Saisie des variables et vérification
	saisie_ht = InputBox("Saisissez le montant HT :")

ht = saisie_ht

(difficile à trouver pour les élèves)

	Calculs (traitements)
	tva = ht * tauxtva

ttc = ht + tva

	Affichage des résultats
	MsgBox ("Le montant de la TVA est de : " & tva & Chr(13) & "Le montant TTC est de :  " & ttc)


Commentaire : les informations données aux élèves leur permettent de se repérer dans le découpage des parties du programme ; de même, la notation de l’affectation ( est importante à introduire mais d’autres formes peuvent être adoptées ( := par exemple). Il est aussi nécessaire de distinguer l’affectation de l’égalité pour ne pas limiter la logique algorithmique à un problème de forme. Ce premier algorithme peut aussi être déduit de la question 2.10 mais fournir une autre présentation met en évidence que la logique (le fond) est plus important que la notation (la forme).

Etape n°3 : observation du programme de la page Internet 

Cliquer sur le fichier « facture.html » pour l'ouvrir dans le navigateur (Mozilla, Internet Explorer, …).

Remarque : 

· Les sources html peuvent être visualisées avec un éditeur de texte comme Wordpad ou le bloc-notes ;

· Le programme javascript peut ne pas s’exécuter si le navigateur n’accepte pas les scripts : configurer le navigateur (internet explorer 6 notamment : « autoriser le contenu actif ») pour accepter l’exécution des scripts.

Répondre aux questions suivantes à partir du fichier « facture.html »  :

	Questions
	Réponses

	3.1- Quel est le montant TTC correspondant à un montant HT de 100 ?
	Réponse : 119, 6 ; le résultat ne change pas : tout va bien ! Rassurer l’élève par des questions simples (simplettes dirons certains ;-) me semble important lors d’une initiation où tout ou presque est nouveau.


Le programme permettant de réaliser ces opérations est le suivant (les mots en gras sont des mots du langage javascript) :

1 : var taux_tva = 0.196;

2 : var saisie_ht;

3 : var tva;

4 : var ttc;

5 : var ht;

6 : saisie_ht = prompt('Entrez le montant HT'); 

7 : verification_saisie();

8 : ht = Number(saisie_ht);

9 : tva = ht * taux_tva;

10 : ttc = ht + tva;

11 : window.alert('Le montant de la TVA est de : ' + tva + 'Le montant TTC est de : ' + ttc);

Commentaire : Le programme du fichier facture.html contient un retour chariot qui n’a pas été repris dans l’énoncé pour ne pas alourdir le code et centrer l’analyse de l’élève sur la logique algorithmique et non sur les spécificités du code.

12 : document.write('MONTANT HT : '+ ht );

13 : document.write('MONTANT TVA : '+ tva);

14 : document.write('MONTANT TTC : '+ ttc);

Commentaire : 

· le programme est volontairement simplifié par rapport au programme réel : pas de balise <BR> dans le document.write pour les retours à la ligne. Ces instructions ne modifient pas la logique à analyser.

· Le programme s’exécute au moment du chargement de la page : les élèves n’ont pas à analyser le déclenchement de la procédure (appel de  « function » en javascript ce qui est gênant pour le vocabulaire !) par l’évènement « chargement du corps de la page » (onlaod). L’autre solution était d’utiliser un formulaire ce qui aurait eu pour avantage de présenter un page internet plus classique mais ceci introduisait du code HTML dans le programme. Les deux solutions possibles présentent des avantages et des inconvénients : le choix a été dicté par le contexte d’initiation à la programmation.

La logique est la même que pour le programme en visual basic mais le langage est différent.

	Questions
	Réponses

	3.2- Que fait la ligne 6 du programme ?

6 : saisie_ht = prompt('Entrez le montant HT', '0'); 
	Réponse : permet à l’utilisateur de saisir le montant HT

	3.3- A quel numéro de  ligne de programme correspond cette boîte de dialogue  ?
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	Réponse : ligne 11

	3.4- Que permettent de faire ces trois lignes : 12, 13 et 14 ?
12 : document.write('MONTANT HT : '+ ht);

13 : document.write('MONTANT TVA : '+ tva);

14 : document.write('MONTANT TTC : '+ ttc);
	Réponse : écrit dans une nouvelle fenêtre le résultat des calculs (le programme affiche et aussi écrit dans un fichier dont on peut sauvegarder la source). La nature de l’affichage est différente de celle d’une boîte de dialogue.

	3.5- Le programme en visual basic (fichier Access) comportait la ligne suivante :

ht=saisie_ht

A quelle ligne correspond cette instruction dans le programme javascript ?
	Réponse : 8 : ht = Number(saisie_ht);

Incite aussi l’élève à faire le parallèle entre les deux programmes.

	3.6- A quoi sert la fonction  Number ?
	Convertit un texte en nombre (introduction de la notion de fonction standard).


3.7- En vous appuyant sur le programme, compléter le tableau suivant à l’aide des noms de variable :  ht, tva et ttc et de la constante tauxtva.

	Liste des opérations
	Opérations réalisées par l’utilisateur
	Opérations réalisées par l’ordinateur

	1
	Saisir ht
	

	2
	
	Vérifier la saisie

Convertir la saisie en nombre

	3
	
	Calculer ht * taux_tva

Et stocker dans tva

	4
	
	Calculer ht + tva 

Et stocker dans ttc

	5
	
	Afficher tva et ttc

	6
	
	Afficher ht

	7
	
	Afficher tva

	8
	
	Afficher ttc


Commentaire : la logique ressemble à celle du programme en VB à quelques détails près. Le double affichage des résultats avec les méthodes alert et write  montre la diversité à l’intérieur d’un même langage de traduction d’une même logique algorithmique.

3.8- À chaque opération correspond une instruction en langage javascript (nom d’un des langages utilisés pour créer des programmes intégrés dans une page internet). Relier par des flèches les opérations et leur traduction en javascript.

	Opérations
	Traduction en javascript

	
Déclaration des variables
	window.alert(‘message’ + variable)



	
	Variable = prompt(‘question ‘, ‘valeur par défaut’)

	Saisir une variable


	document.write ( ‘ texte’ + variable)

	Afficher un message


	Var variable ;


Commentaire : cet exercice met en évidence les différences entre deux langages (vb et js) et à l’intérieur d’un même langage pour l’affichage. On peut observer que le langage javascript utilise des objets : méthode write() appliquée à l’objet document et méthode alert() appliquée à l’objet window mais il n’est pas, dans ce cas, utile de préciser les relations (hiérarchie) entre ces objets. On peut aussi souligner que les variables sont non typées.

3.9- Compléter le tableau de synthèse suivant pour récapituler vos apprentissages (la première ligne est renseignée à titre d’exemple comme dans la question 2.12).

	Logique algorithmique
	Javascript

	Déclarations
	1 : var taux_tva = 0.196;

2 : var saisie_ht;

3 : var tva;

4 : var ttc;

5 : var ht;

	Saisies des données
	6 : saisie_ht = prompt('Entrez le montant HT'); 

7 : verification_saisie();

8 : ht = Number(saisie_ht);

	Calculs (traitements des données)
	9 : tva = ht * taux_tva;

10 : ttc = ht + tva;



	Affichages des résultats du traitement des données
	11 : window.alert('Le montant de la TVA est de : ' + tva + 'Le montant TTC est de : ' + ttc);

12 : document.write('MONTANT HT : '+ ht );

13 : document.write('MONTANT TVA : '+ tva);

14 : document.write('MONTANT TTC : '+ ttc);




Commentaire : bien sûr, la logique algorithmique est la même que pour le visual basic !

Etape n°4 : évolution des programmes 

Les représentants souhaiteraient également intégrer les remises dans le calcul du montant TTC. Par exemple, on aurait les résultats suivants :

	HT
	120

	REMISE
	20

	NET COMMERCIAL
	100

	TVA
	19. 6

	TTC
	119. 6


	Questions
	Réponses

	4.1- Pour un montant HT de 1000 et une remise d’un montant de 100, quel sera le montant TTC ?
	Réponse : 1076, 4 (le début d’un jeu de test : une bonne habitude à prendre pour les élèves qui ont tendance à trop faire confiance aux ordinateurs) 


4.2- Modifier la feuille de calcul pour prendre en compte cette nouvelle demande.

Les élèves doivent savoir nommer une cellule (insertion puis nom puis définir) ; ce travail est utile pour insister sur les ressemblances entre le tableur et les programmes.

Avant de modifier le programme, il est conseillé de réfléchir à la nouvelle séquence d’opérations à effectuer.

4.3- En vous aidant de la réponse à la question 2.10, quelle sera la nouvelle séquence d’opérations permettant d’intégrer le nouveau besoin de gestion ?
Nom des nouvelles variables :

saisie_remise : zone de texte pour la saisie de la remise (le contrôle de la saisie de cette variable n’est pas demandé mais la création de la variable permet l’évolution du programme).

remise, montant de la remise : réel

netcom, montant du net commercial : réel  

	Liste des opérations
	Opérations réalisées par l’utilisateur
	Opérations réalisées par l’ordinateur

	1
	Saisir ht
	

	2
	Saisir saisie_remise
	

	3
	
	Vérifier la saisie

Convertir les valeurs saisies en nombre

	4
	
	netcom ( ht - remise

	5
	
	tva (netcom * tauxtva

	6
	
	ttc ( netcom + tva

	7
	
	Afficher netcom, tva et ttc


Commentaire : le programme vérifie la saisie du ht mais pas celle de la remise. Si un élève crée une nouvelle procédure ou mieux ajoute un paramètre à celle existante, félicitez-le et conseillez-lui de faire une terminale GSI ( On peut cependant sensibiliser les élèves aux problèmes de contrôle de la saisie : une erreur s’affiche lorsque l’utilisateur annule la saisie de la remise, un problème de calcul survient lorsque la remise est supérieure au HT ce qui peut faire une introduction – transition vers la structure conditionnelle.

La conversion en revanche doit être réalisée pour que le programme fonctionne.

4.4- Modifier le programme en visual basic (facture.mdb) afin de prendre en compte l’analyse réalisée à la question précédente.

Quelles sont les déclarations et instructions ajoutées ou modifiées ?

	Déclaration

Dim remise As Single

Dim netcom As Single

Dim saisie_ht As String

Dim saisie_remise As String

	Saisie

saisie_remise = InputBox("Saisissez le montant de la remise :")

remise = saisie_remise

	Calcul

netcom = ht - remise

tva = netcom * tauxtva

ttc = netcom + tva

	Affichage

MsgBox ("Le montant du net commercial est de  : " & netcom & Chr$(13) & "Le montant de la tva est de : " & tva & Chr$(13) & "Le montant TTC est de :  " & ttc)


Avant de modifier le programme du fichier « facture_modifiable.htm », il est conseillé de réfléchir à la nouvelle séquence d’opérations à effectuer.

4.5- En vous aidant de la réponse à la question 3.7, quelle sera la nouvelle séquence d’opérations permettant d’intégrer le nouveau besoin de gestion ?
Nom des nouvelles variables :

saisie_remise : zone de texte pour la saisie de la remise

remise, montant de la remise : réel

netcom, montant du net commercial : réel  

cf. 4.3 : la logique algorithmique est exactement la même !

4.6- Ouvrir le fichier ‘facture_modifiable.html’ afin de prendre en compte le nouveau besoin de gestion.

Quelles sont les déclarations et instructions ajoutées ou modifiées ?

	Déclaration


	var saisie_ht;

var saisie_remise;

var remise;

var netcom;

	Saisie


	saisie_remise = prompt('Entrez la remise', '0');

remise = Number(saisie_remise) ;

	Calcul


	netcom = ht - remise;

tva = netcom * taux_tva;

ttc = netcom + tva;

	Affichage


	window.alert('Le montant du net commercial est de :  ' + netcom + '\rLe montant de la TVA est de : ' + tva + '\rLe montant TTC est de : ' + ttc);


Commentaire : Cette dernière étape est difficile en raison des contraintes imposées par le langage mais a l’intérêt de proposer un transfert des connaissances acquises dans un contexte légèrement différent. Il ne faut cependant pas oublier en cours de route que l’enseignement porte sur la logique algorithmique (cf. tableaux 4.3 par exemple) et non sur l’étude d’un langage. Les différences de syntaxe des langages mettent en évidence  la similitude de la logique algorithmique.

Le fichier « facture_modifiable_correction.htm » contient la correction mais un élève ne pourra pas conserver le code javascript qu’il aura modifié car il n’est pas sauvegardé ; par contre, la correction est intégrée dans le fichier htm ce qui explique sa sauvegarde.
Etape n°5 : synthèse

Une fois les travaux réalisés, compléter cette fiche de synthèse pour récapituler les apprentissages en faisant référence aux questions traitées ci-dessus.

	Numéros
	Questions
	Réponses
	Référence aux questions du sujet

	1
	A quoi sert l’étape de déclaration dans un programme ?


	À spécifier les noms et les types des données manipulées dans le programme. Ces données sont stockées dans des variables ou nommées par des constantes.
	2.6, 2.7, 2.9, 2.12, 3.9

	2
	A quoi correspond le type d’une variable ?


	A son domaine de valeurs possibles exemple : entier, réel, texte, …
	

	3
	Pourquoi précise t on le type des variables ?


	Pour garantir que la valeur de la donnée attendue est conforme aux attentes des traitements réalisés dans le programme.
	

	4
	A quoi correspond l’étape de saisie des données dans un programme ?


	À la saisie de valeurs par un utilisateur.
	2.4, 2.12, 3.2

	5
	A quoi correspond la phase de traitement des variables dans un programme ?


	Aux opérations effectuées sur les données : calcul, affectation.
	2.5

	6
	Quelle est la différence entre l’affectation d’une variable par une saisie et par un calcul ?


	L’affectation d’une variable par une saisie consiste à récupérer une valeur saisie par l’utilisateur qui devient le contenu de la variable. L’affectation d’une variable par un calcul consiste à affecter le résultat d’un calcul comme contenu d’une variable. 
	Etape 1 et 2.10

	7
	A quoi correspond l’étape d’affichage des données dans un programme ?


	À afficher le contenu des variables une fois le traitement réalisé.
	2.3, 3.3, 3.4
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